

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.26.032

浅析建筑企业会计风险管理

解若男

(山西四建集团有限公司,山西 太原 030006)

摘要:为提高建筑企业会计风险管理能力,本文首先对会计风险管理在建筑企业中的作用进行介绍,对会计风险的特点和成因进行分析,最后提出建筑企业进行会计风险管理的有效策略,以期对相关人士提供参考。

关键词:建筑企业;会计风险;经营管理

建筑企业在经营管理过程中,因需要与多方主体开展交流、合作和竞争,会不可避免地承受风险因素的影响,若未能对各类风险进行有效处理,会对企业的健康发展产生不利的影响。财务管理工作作为企业管理工作中的重要组成部分,对企业制定生产经营决策、掌握财务状况、分配资金等都有重要作用,但实际工作中会受到会计风险的影响,对企业经营管理过程中遇到的会计风险因素进行深入分析,结合实际情况应用有效的风险管理策略,对建筑企业发展来说具有十分重要的意义。

一、会计风险管理在建筑企业中的作用

建筑行业作为国民经济中重要的物质生产部门,与国民生的稳定性息息相关,并且在国家整体经济发展中发挥了不可忽视的重要作用。但是建筑行业在飞速发展的过程中也存在一定问题,为确保建筑业能健康稳定的发展,国家通过调整宏观经济政策对建筑业进行限制和规范,并且对建筑工程的建造质量提出更高要求。在此种社会背景下,若想实现更好的发展,建筑企业只能从自身出发,提高自身的会计管理水平,使企业能有效抵抗会计风险带来的不利影响,使自身核心竞争力得到有效提升。会计风险管理在建筑企业中发挥的作用可总结为以下几点。

(一)有效控制成本

企业是以营利为目的而存在的从事生产经营活动的经济组织,企业内实行会计管理工作,其本质目的也是为了提高企业的利润空间。科学有效的会计管理工作能提高企业对运营资金的利用率的,在增加企业现金流量的基础上,节省企业开支。我国招标投标法中对需要进行招标项目的种类有明确的划分,很多建筑承包单位为获得参加资格,会在竞标过程中尽量压低竞标价格,一旦中标需要按照固定造价合同进行施工,使得承包单位很难在工程施工中获得利润,为获得更好的发展,只能从自身出发,提高自身的会计管理水平,对产成成本进行控制,以提高企业的利润空间。

(二)规范企业管理

在建筑企业生产经营过程中,需要始终贯穿会计管理和内控管理工作,并且在国家相关法律法规的要求下,不断提高自身会计管理水平,有利于提高企业运行的规范性。对建筑企业来说,会计管理属于内控管理的重要内容,内容管理水平又受到会计管理的深刻影响,二者互相影响、相辅相成,因此,提高企业的会计管理水平,对建筑企业整体内控质量的提升具有积极的促进作用。

(三)提高建筑企业风险管理能力

建筑企业的生产经营模式特殊性很强,建筑工程施工周期长、环节多、回款速度慢、涉及主体多,整个建造工期中会受

到多种风险因素的影响,提高建筑企业对各项风险的应对和管理能力,对企业发展来说尤为重要。为在复杂的建筑施工环境中保证自身的风险管理水平,从根本上保障资金的利用率和资金使用安全,必须做好会计风险管理工作。同时,加强建筑企业内各个部门的沟通配合能力,确保财务部门制定的各项会计风险管理措施能得到有效推广和落实,保证会计风险管理工作的有效落地,使建筑企业的风险管理能力得到有效增强。

二、会计风险的特点

在建筑企业生产经营管理过程中,会受到多方面风险的影响,若未能对其进行有效处理,可能会使建筑企业受到严重的损失,建筑企业运行中可能遭遇的会计风险主要具有客观性、系统性和不确定性三种主要特点^[1]。其中客观性是指风险一直客观存在,在建筑行业快速发展的过程中,建筑企业的数量不断增多,行业内竞争压力不断增大,只要有行业、市场和企业的存在,势必会有竞争,竞争是引发风险的主要原因。其次,虽然在建筑项目推进过程中会划分不同的施工环节,但各个环节联系非常密切,整个施工过程具有整体性特点,一旦中间环节受到风险因素的影响,就可能对整个工程的施工进度造成影响,所以贯穿至工程整个施工环节的会计风险管理也具有系统性特点。最后,每个建筑企业都具有其独特的企业文化和经营模式,在实际运营过程中管理人员虽然能对企业的发展方向进行规划,但是通常难以预测企业在发展中遇到的风险因素,难以准确判断不同风险因素会对企业造成的损失程度,另外,建筑工程施工中由于环境较为复杂,安全隐患的发生往往也难以控制,不确定特点非常明显。

三、建筑企业会计风险成因分析

(一)建筑企业内缺乏健全的会计风险评估体系

虽然建筑行业在近年来得到飞速发展,但是很多建筑企业未能结合行业发展动态对自身经营管理模式进行优化,而是在沿用传统粗放式管理模式,并且部分企业管理人员和会计人员的专业素养存在一定不足,使得建筑企业开展的管理工作和会计风险管理工作缺乏科学性和有效性。另外,大部分建筑企业内未能建立起健全的财务风险评估体系,难以对财务人员开展会计风险管理工作提供必要的参考和指导,评估指标的缺乏使得会计风险难以进行及时有效的预警,使得建筑企业遭受会计风险影响的概率大幅提高^[2]。

(二)物资购置不合理,大量资金沉淀

建筑项目在推进过程中经常会出现的物资构筑不合理的情况,造成大量资金沉淀^[3]。出现此种情况的主要原因是各部门间未能建立畅通有效的沟通渠道,物资采购部门对工程的推进进度了解不够深入,导致大量施工材料、施工设备等物资

未能根据各项施工项目的推进有序进场,现场对各类物资进行管理,不仅会增加管理成本,还可能使各类材料在长期堆过程中发生不必要的损耗,增加建筑单位的施工成本。资金是支撑建筑企业正常运转的物质保障,保证资金周转的科学性和合理性对减低建筑企业的生产成本来说非常重要,只有制定合理的物资采购计划和施工机械设备租用计划,提高企业项目资金流动的科学性,减少物资运输、储存过程中的损耗数量,才能有效提高项目资金的利用率,有效节省工程成本支出。

(三)建筑企业经营和管理模式存在漏洞造成财务管理混乱

建筑企业只有依托科学性的经营和规范性的管理才能逐步实现自身战略发展目标,尤其是财务管理工作,能使企业管理人员全面掌握企业的经济水平和财务状况,做出正确的生产经营决策,对企业健康发展十分重要^[4]。但是建筑企业财务工作中经常出现管理混乱的情况,如缺乏建筑工程资金的筹划计划、施工过程中资金分配不合理、各项资金的审批程序不严格等,加之监督制度的不完善,使得大量建设资金下落不明,溯源工作难以有效开展,严重损害了建筑企业的切身利益。

(四)建筑企业分包工程会计风险

分包是工程建造过程中需要经历的必要环节,将工程施工任务进行分包,虽然能有效提高工程的施工效率,但是也具有一定财务风险^[5]。风险具体表现如下:第一,部分建筑单位在工程分包过程中,单纯以竞标单位的竞标价格作为分包单位选择标准,对分包企业的财务状况和信用情况了解不够深入,使得施工过程中存在财务风险发生概率大幅提高,如坏账、呆账、施工质量不达标等,不利于企业的健康发展。第二,建筑企业和分包商之间及时合作关系,也存在利益竞争关系,若建筑企业未能重视会计风险问题,未能对合同进行有效管理,对各项合作条款约定不明确,可能会使分包商乘虚而入,损害建筑企业的经济利益。第三,分包商的存在会让建筑企业对其分包部分的实际建造成本不明,不仅会在一定程度上影响自身财务核算工作的效率,也难以保障建筑工程的施工质量。

四、建筑企业会计风险管理的有效策略

(一)重视会计风险评估人才的培养

风险评估人才作为风险因素管理的一线执行和分析人员,能帮助建筑企业及时发现建筑项目中存在的隐藏风险,对各项风险的成因进行准确分析,并根据分析结果制定针对性处理方案^[6]。因此,建筑企业应加强对人才引进的重视,有意识地对风险评估人才进行培养,为企业的发展提供人才保障,提高企业对会计风险的发现、评估和处理能力,减少建筑企业在经营管理中承受的会计风险损失。

(二)建立会计风险指标

建筑企业应不断总结经验,结合自身实际情况和会计风险的类型建设会计风险指标,为财务人员开展会计风险管理工作提供必要的参考和指导^[7]。对企业运营中存在的筹资风险、投资风险、经营风险、物资原理风险和流动性风险进行评估,对超过预警指标的风险因素进行及时有效的处理,深究风险出现的原因,有效提高建筑企业抵抗会计风险的能力。

(三)强化内部审计工作

强化建筑企业审计部门的工作效率,充分发挥审计工作

的监督作用、咨询顾问作用、风险识别和预警作用,通过审计部门对企业开展的经营活动进行全面的监控,掌握业务活动的实际推进情况,有效识别会计管理风险,为企业管理人员制定行政决策提供支持。同时,通过审计工作对企业内部财务数据、资金往来记录、会计信息等进行的审查,能及时发现财务工作中存在的缺陷和漏洞,有效避免舞弊现象的发生,提高建筑企业的会计风险规避能力^[8]。

(四)建立分包工程的风险防范措施

建筑企业应逐步建立并完善分包工程风险防范体系,尽量规避分包施工中可能出现的会计风险^[9]。具体可从以下几方面入手:第一,除竞标价格外,建筑企业在选择分包商之前应对其进行全面的调查和了解,调查内容包括其信用情况、财务状况、生产能力等,提高分包合作的安全性。第二,加强自身合同管理能力,在与分包商确定合作关系后,需要通过合同对双方责任和利益进行明确划分,对分包工程中各项条款进行明确说明,避免出现合同漏洞,使企业承受不必要的会计风险。第三,建筑企业应在与分包商合作的过程中,充分发挥监督职能,对整个分包工程的施工进行全过程监督,一方面保证工程的施工质量,一方面有效核实分包商的财务工作,预防会计风险。

五、结语

综上所述,科学的财务管理工作对建筑企业的健康发展具有十分重要的推动作用,但企业在经营管理过程中会不可避免地受到会计风险的威胁和影响。建筑企业应深入了解会计风险的实际特点,结合经营管理经验,总结会计风险出现的原因,并在项目工程管理中采取有效措施降低会计风险对自身造成的影响,提高自身核心竞争力,获得更好的发展。

参考文献

- [1]刘榕.浅谈建筑企业会计风险管理中内部审计的重要性[J].现代营销(信息版),2019(10):42-42.
- [2]王义华.浅谈企业会计管理内控体系建设与风险防范[J].经营者,2019,033(022):172,210.
- [3]王兵.浅析建筑企业财务风险控制与企业财务核心能力的提升[J].大众投资指南,2019,No.324(04):196-196.
- [4]章萍.浅谈关于建筑施工企业财务风险管理的问题[J].财富生活,2020,000(01X):P.160-161.
- [5]王勤.浅析建筑施工企业会计管理风险防范方法[J].科技经济导刊,2020,v.28;No.711(13):208-209.
- [6]段金君.浅析企业会计管理内部控制建设与风险防范[J].财经界,2020(24).
- [7]柴玉杰,何天耿.浅析建筑企业各业务环节财务风险管理与控制[J].信息周刊,2019,000(043):P.1-1.
- [8]于丹.浅析企业会计管理内部控制建设与风险防范[J].环球市场,2019,000(028):190.
- [9]何时杰.浅析企业会计管理内部控制建设与风险防范[J].中国商论,2019,000(018):P.99-100.

作者简介:解若男(1992-),女,山西运城人,本科,2013年7月毕业于山西大学会计学专业,中级会计,总账会计。